

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen Bajcsy-Zs. utca 1. sz. (Kisgazdapárt helyiségénél) félelem. Tel.: 41-13. Szerkesztőségi hivatalos órák: d. u. 4 11-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal: Bajcsy-Zs. utca 1. (Független Kisgazdapárt helyiségénél) félelem. Telefon: 41-14. Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig

A TITO-KLIKK A BÉKE ELLENI ÖSSZEESKÜVÉSBE

A Szovjet TI közli B. Zsirinov: „A Tito-klíkk a béke elleni összeesküvésben” című cikkét.

Ma már nem titok, hogy a Tito-klíkk részt akar venni az imperialisták legfőbb összeesküvő szövetségében, az Atlanti Tömbben — írja Zsirinov, Washington és London politikája arra irányul, hogy a titoista Jugoszláviát „mellékúton” — az úgynevezett földközi-tengeri tömb, az északatlanti egyezmény útján — vonják be az imperialista agresszorok legfőbb szövetségébe. Aljas tervük érdekében az imperialista összeesküvők az utóbbi időben fokozták Jugoszláviában és a többi Földközi-tenger meléki országokban uszító tevékenységüket. Az elmúlt nyáron „teljes meggyezésre” jutottak: a titoista Jugoszlávia részveszt a „földközi-tengeri kommunistaellenes frontban”, amely Görögország, Törökország, Olaszország és francóista Spanyolország között megkötendő kétoldali egyezményeken fog alapulni. Az amerikaiak ebben az évben 67 millió dollárral csökkentették a Görögországnak nyújtandó Marshall-terv összegét, mert ezt az összeget Tito megsegítésére fordítják, aki gazdasági esőd előtt áll.

A titoista-fasiszta klíkk nem elégszik meg azzal, hogy résztvegyen a támadó földközi-tengeri csoportosulásban, hanem gyalázatos összeesküvést sző a békeszerető államok ellen. A titoisták Jugoszláviát a Balkánon pusztaporos hordóvá, az angol-amerikai agresszió fészekévé alakítják át. Milliós hadsereget és rendőrséget tartanak fegyverben, fokozzák a katonai repülőterek és stratégiai utak építését, az Adriai-tenger partján kibővítik a kikötőket. A Tito-klíkk egyre jobban alárendeli Jugoszláviát az USA és Anglia imperialistáinak. A fasiszta Tito-kormány eladta a szinesfém kitermelési jogát az 1951-es évre, az ország egész területén.

Jugoszláviában tombol a fasiszta terror. A belgrádi fasiszták sietve készítik elő a háborúra — imperialista gazdáik parancsára. Horvátországban Rákovics jancsárjai Zágráb mellett lemészárolták 200 parasztot, akik ellenszegültek a rekvirálásnak.

A fasiszta terror semmilyen azonban sem biztosítja „belső biztonságát”. Jugoszlávia népei egyre jobban

ELINDULT A MAGYAR BÉKEKÜLDÖTTSÉG SHEFFIELDBE

Pénteken dében utazott el a magyar béke-küldöttség a Béke Híveinek második világkongresszusára Sheffieldbe.

A MASZOVLET-gépen hátul piros-fehér-zöld színek jelzik, hogy a Magyar Népköztársaság gépén a magyar küldöttek utaznak Angliába hogy ott beszámoljanak arról, hogy a magyar nép szilárd egységben sorakozik fel a békéért harcolók nagy táborába.

Dr Kalmár László

Kossuth-díjas professzor elutazása előtt a következőket mondotta:

— Nagy kitüntetésnek tekintem azt, hogy a küldöttség tagja lehetek és úgy érzem, szép feladatot kell valamennyiünknek megoldanunk. Az Angliában és másutt még szép számban lévő apolitikus, de jóakarató emberekhez igyekszünk szólni arról: a békeharc politikai kérdés is, nem lehet úgy kívánni a békét, hogy semmit se tegyünk érte. Az emberiség döntő többségének akarata a béke. Elsősorban a tudósoknak, az értelmiségi dolgozóknak igyekszem majd megvilágítani a békéért harcba való kapcsolódás szükségességét. A magyar tudósok, értelmiségiek helyzetéről, megbecsüléséről is beszélek majd.

Rigó Antal

22 éves ifjúmunkás, a Salgótarjáni Acéllárgyár dolgozója, életében először utazik külföldre. A következőket mondta:

— Sheffieldben éppen úgy a béke erősítése, megvédése lesz a célunk, mint idehaza munkahelyünkön. Sheffield, úgy tudom, nagy munkásváros, Nagy acélgyárak vannak. Igyekszem majd elsősorban angliai acélgvári munkás-estvéreimnek elmondani: hogyan élünk mi, magyar munkások szabadult országunkban. Elmondom majd, hogyan dolgozunk és milyen jogaink vannak. Megmagyarázom nekik, hogy mindezt elsősorban nagy felszabadítóknak, a Szovjetuniónak köszönhetjük, annak a dicső országnak, amelyre annyi ocsmány, hazug rágalmat sző az angol munkásáruló lakái kormány. Szeretném arról meggyőzni az angol munkásokat: úgy, olyan keményen és szilárdan harcoljanak ők is a békéért, nagy üdvünkért, mint amilyen a sheffieldi acépenge keménysége, szilárdsága.

Kakuk Ferencné

tszesz-tag elutazása előtt így beszélt:

— Elsősorban azt szeretném elmondani odakint, hogyan él nálunk a dolgozó parasztság. Hadd jassák meg az imperialista országok becsületes dolgozóit, milyen hazugságokkal, koholmányokkal árasztja el őket nap-mint nap a tökések sajtója és rádiója, amikor rólunk írnak, beszélnék. Igyekszem minél több becsületes dolgo-

felismerik, hogy a bérenek a Béke Híveinek II. Világkongresszusára, fokozzák harcukat az imperialista összeesküvők és belgrádi kiszolgálók ellen, egyre határozottabban emelik fel hangjukat a béke ügye mellett.

zótársamnak megmagyarázni, hogy a békét nemcsak kívánni kell, harcolni is kell érte, ahogy ezt mi idehaza tesszük. Mérheteleltlenül felháborít, hogy küldöttségünk 17 tagjától megtagadták a beutazási engedélyt. Ebből még világosabban látható, hogy értelmezi az angol „munkáspárti” kormány a szabadságot és a demokráciát.

12 órakor indult el a gép Prága felé. Fábik József Kossuth-díjas szahánovista kőműves már a reggeli géppel indult el, Pallagi Nándor pedig szombaton utazik. A péntek déli géppel a küldöttség további 15 tagja repül el: Barcs Sándor, Beberics Anna, Bor Pálné, Buzsáczy Erzsébet, Csíkcs Józsefné, Hordai Ferencné,

Izsák Júlia, Kakuk Ferencné, dr Kalmár László, Kendé Péter, Kiss Rozália, Radics János, Rigó Antal, Szabó Zsigmond és Takács Júlia. A magyar nép igazi békevágyát, a békéért vívott harcban tanúsított harcos elszántságát viszik Sheffieldbe a Béke Hívei II. Világkongresszusára.

Az angol kormány megtagadta tizenhét magyar békeküldött beutazását

A magyar békekongresszus 34 tagú küldöttségét választotta a II. Béke Világkongresszusra. Az angol kormány 17 magyar békeküldöttnek nem adta meg a beutazási engedélyt. Megtagadta a beutazási engedélyt Andics Erzsébet Kossuth-díjas egyetemi tanártól, Dezséry László evangélikus püspöktől, Ernusz Antalától, a

Rákosi Mátyás Művek szahánovistájától, Forgács Páltól, a Szaktanács külügyi osztályának vezetőjétől, Gosztonyi Jánostól, a DLSZ Központi Vezetősége titkáráról, Horváth Richárd római katolikus lelkész-tanártól, Kakuk Józsefné szövegírótól, Lukács György Kossuth-díjas egyetemi tanártól, Majláth Jolántól, a Kul-

túrkapcsolatok Intézetének főtitkáráról, Mester Erzsébettől, az Országos Béketanács titkáráról, Nagy Mária országosfőtitkáról, Országy István újságíróról, Papp Jánosné földművestől, Péter János református püspöktől, Szabó Lászlótól, a Vasas Szakszervezet elnökétől, Szabó Pál írótól és Vass Istvántól, az MNDSZ főtitkáráról.

A békekongresszus papi küldötteinek tiltakozása

A békevilágkongresszus három magyar papi küldötte, akitől az angol kormány megtagadta a beutazási engedélyt, tiltakozott ez ellen az ellenséges magatartás ellen.

erre a Világkongresszusra és itt fogok tovább is úgy dolgozni, hogy a béke egyszerű, de meggyőző és bátor katonája legyenek.

zottan kijelentem, hogy mindez még öntudatosabb és odaadóbb hívévé és munkássá vá tesz a békének.

Dezséry László evangélikus püspök

a többi között ezeket mondta:

Most tudtam meg, hogy az angol kormány nem adta meg nekem sem a beutazási engedélyt a sheffieldi II. Békekongresszusra, amelyre elküldött engem is a Magyar Békekongresszus. Engem nem engedték be Angliába a Békekongresszusra s ezzel kitérítették az egyházzamat is és talán most meggyőzőbbnek nyugodtabban tudni, hiszen a magyarországi egyházi keresztény egyház püspöke így nem teheti oda szavazatát a világ sokszázmillió emberének szavazata mellé, melyet a békéért akarjunk. De van mindezekkel szemben reményességem. Angliában is van sok-sok becsületes ember, akik helyettem is, de a világ minden becsületes emberének nevében is el fogják mondani, mit gondolnak azokról a furfangokról, amiket a béke ellenségei ma felvonultatnak a béke ellen és arról a győzelmes mozgalomról, amely a világ becsületes és haladó embereit egy táborba kovácsolja össze a béke érdekében. En innen imádkozom az angliai Békevilágkongresszus sikeréért, innen kiáltok eljént

Péter János református püspök

a következőkben fejezte ki tiltakozását:

— Azzal az örömmel és reménységgel készültem a sheffieldi békekongresszusra, hogy népem és egyházam képviselőiben nagy alkalmat kapok az emberiség legnagyobb mai ügyének, a békének a szolgálatára. Eppen ezért mélyen sért a brit hatóságoknak az a döntése, hogy a beutazási engedélyt tőlem is megtagadták. Ez a rosszindulatú döntés személyemre kérésztül szól a béke ügyének és egyben a béke ügye mellett bátran síkraszálló egyházamnak. — Nemrég jártam Franciaországban és Svájcban. A református egyházak világszövetségének strassburgi konferenciáján elmondott beszámolóim, a nyugati egyházi sajtó és a Nyugatról hozzám érkezett levelek tanúsága szerint, komoly visszhangra talált. A brit vízum mostani megadása, úgy látszik, abból a félelemből ered, hogy békeszolgálatom hatásos lesz. — Amikor az elutasító döntés ellen jogosan tiltakozom azt is határo-

Horváth Richárd róm. kat. lelkész

az alábbiakban nyilatkozott:

A világ jóakarató emberei szorosán felzárkóznak a hatalmas békegondolat mellett, ami egyetlen erő és menedék az emberiség végső katasztrófája ellen. Ebben a táborba sorakozik fel a hívek becsületes tömege is, köztük mi magyar katolikus hívek és pópok is. Ezzel az állásfoglalásunkkal csak hitünk lenyegét fejezzük ki a békéért hozó „házigazda” akaratát. Ezzért vállaltam ki belőlünk katolikus hívekből és papokból is olyan nagy megdöbbenést a hír, hogy az angol kormány megtagadta a magyar béke delegáció sok tagjától a beutazási engedélyt Angliába.

Igazságunk mélyesleges tudatában az angol kormánynak ezt a gesztusát mi is élesen elítéljük, esztalokozunk mind-n igazság-szerető ember felháborodásához és a jövő előtt ezért az ellenséges magatartásért a felelősséget az angol kormányra hárítjuk.

A TASZS November 7. magyar ünnepeiről

Moszkva: A magyar nép megünnepelte a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 33. évfordulóját — jelenti a TASZS iroda. Magyarországi városait és falvait november 7-re szovjet és magyar zászlókkal, Lenin és Sztálin arcképeivel, jelmondatokkal díszítették fel. A városokban a városi tanácsok ünnepi ülést tartottak. A budapesti városi tanács hétfőn ünnepség keretében

az Oktogon-teret November 7-e térnek, a Teréz- és Erzsébet-körutat pedig Lenin-körútnak nevezték el.

November 7-én Budapesten a Szabadság-téren megkoszorúzták a magyar nép felszabadításáért elesett szovjet hősök emlékművét. Az első koszorút a Magyar Dolgozók Pártjának Központi Vezetőségének nevében Rákosi Mátyás, a magyar nép vezére helyezte el.

A brit kormány minden eszközzel gátolni próbálja a sheffieldi békevilágkongresszus sikerét

Az angol kormány egyes országok küldötteitől sorra tagadja meg a beutazási engedélyt a külső világháborúkongresszusra. — A kongresszus ellen hírlírási kampányt folytató burzsoa sajtó közli, hogy az angol rendőrség megfigyeli a kongresszus küldötteit. A belügyminisztérium és a Scotland Yard különleges osztálya nyilvántartásokat fektet fel a kongresszusra érkező küldöttekről, valamint azokról is, akik nem kaptak beutazási engedélyt.

A Daily Express szerint a külföldi kommunistákat már a kikötőben és a pályaudvarokon feltartóztatják és visszaküldik.

Egyes gyárak kifejezetten megtiltják a munkásoknak, hogy küldötteket válasszanak a kongresszusra.

Az angol katonai hírszerző szolgálat különleges osztályának vezetője nagyszámú titkos ügynökeivel Sheffield környékén helyezkedett el, hogy megfigyelje a kongresszus munkáját és küldötteit.

A ráágamazás és ijesztgetési hadjárat ellenére egész Angliában

tevékenyen készülődnek a kongresszusra. London utcáit békeautobusz járja be, az utcákon és tereken nagygyűléseket tartanak.

A Béke Hívei Világkongresszusának Allandó Bizottsága közli, hogy 71 országból eddig 1720 delegatust jelöltek ki. Ausztráliából, az USA-ból, Argentínából, Ceylonból már megérkeztek a küldöttek. A kínai, bolíviai, columbiai, koreai, mongoliai, indiai, burmai küldöttségek már Európában vannak.

Az Attlee-kormány sok ország delegátusaitól megtagadta a beutazási engedélyt. Ezzel szemben a beutazási engedélyt megtagadta az angol vízum.

Nem maradnak el az angolok a kongresszus elleni nyomásokkal próbálják megakadályozni a küldöttek kiutazását.

A békeharcosok német bizottsága közölte, hogy a sheffieldi II. Béke Világkongresszuson résztvevő 75 német küldött közül eddig

12-en kaptak beutazási engedélyt a brit kormánytól.

A brit kormány a következő személyektől tagadta meg a beutazási engedélyt:

Johannes R. Becher közismert német költő, Adolf Deter, a szabad német szakszervezeti szövetség titkára, dr. Walter Friedrich professzor, a nemzetközi hírnevű Röntgen-sugár kutató, aki a berlini Humboldt egyetem rektora, Elfriede Grube, hallei munkásközvetítő, dr. Robert Havemann, közismert fizikaprofesszor, akinek a náci hátrállítások és akit röviddel az ítélet végrehajtása előtt szabadítottak ki a háború végén, Stefan Hermlin, a nemzeti díjjal kitüntetett író.

Megtagadták a beutazási engedélyt Anna Seghers nemzetközi hírnő, akinek sok könyve jelent meg Angliában és Amerikában és akinek regényeit Amerikában megfilmesítették, valamint Arnold Zweig, nagy német regényíró, akinek könyveit az egész világon ismerik.

A Reuter-ügynökség jelentése szerint a beutazási vízumért folyamodó összes beadványokat Londonba küldték, hogy azokat a biztonsági szervek átvizsgálják. — Az összes küldöttek Angliába érkezésük után a nyomozó hatóságok vizsgálatnak vetik alá.

A biztonsági szervek ügynökei gondosan kihallgatják a küldötteket, mielőtt Angliába érkeznek. — A Béke Hívei Világkongresszusa Allandó Bizottsága egyik tagjától, Hodinova Spurn a asszonytól, a cseh küldöttől már megtagadták a vízumot.

Az angol hatóságok megtagadták az angol beutazási vízumot 40 szovjet küldöttől. A 40 szovjet küldött között, akiket a beutazási vízumot megtagadták, a Béke Hívei Allandó Bizottsága tagjai is szerepelnek: A. Fagyjev, A. Kornejcsuk, Vanda Vasziljevskaja, I. Ehrenburg írók és D. Sosztkovics zeneszerző.

A bolgár küldöttek közül megtagadták a vízum megadását Todor Pavlov akadémikustól, a Bolgár Tudományos Akadémia elnökétől, Georgij Nadjakov akadémikustól, a szofiai egyetem rektorától és Hrisztof Deszokolov professzortól, a plovdivi egyetem rektorától.

Kína minden részéből jelentkeznek önkéntesek a koreai nép megsegítésére

Peking: Egész Kínában gyorsan növekszik azoknak a száma, akik önként Koreába akarnak menni, hogy csatlakozzanak az amerikai agresszorok elleni harcokhoz. A legújabb jelentések a következők: az eddig jelentkezett önkéntesek legnagyobb része diák, munkás vagy egészségügyi dolgozó. November 7-ig a Csing-Ua egyetemen az önkéntes jelentkezők száma elérte a negyvenet.

A Jengcsingwa egyetemen 55 hallgató önként jelentkezett ápolónőnek Koreába. Harmindiók, akik Kvantung déli tartományába való, kijelentette, azért jelentkezett önként, hogy „harcoljon a tartós világbékéért”.

A Csiaotung egyetem 635 tanára, hallgatója és tisztviselője együttesen kijelentette: „minden feláldoz az amerikai agresszió elleni harcra”.

A pekingi 4. községi főiskola több mint 200 diákja közül 109 azonnal jelentkezett Koreába.

Mukden: A kínai orvoskollégium hallgatóihoz nagy csoportja egészségügyi brigádokat szervez. Mukdenben több mint 200-an jelentkeztek, hogy mint véradók szolgálnak ebben az egészségügyi brigádban.

Csengpaj hegyes vidékein sok paraszt sebesülthordozó brigádokat alakított, készen állva, hogy átkeljen a Jalu folyón és együtt-

működjen a néphadsereggel.

A délnyugat-kínai Kunmingban Csang Ju-Lin élmunkás önként jelentkezett harctéri szolgálatra, a kunmingi gépgyár egy műhelye eddig különböző szakosított harci brigádokat szervez Korea számára. Hírközlési munkások brigádokat alakítanak koreai híradószolgálatra. Fintal munkások kérik az igazgatóságot, képezze ki őket ápoló-nőkké. Ezenkívül igen sok munkás önként jelentkezett különböző szakmunkára.

Közép-Dél-Kína dolgozóinak diákságának és a lakosság minden rétegének nagyobb száma jelentette be, hogy gyakorlati támogatást akar nyújtani Korea népének. Hankau munkásai megfogadták hogy az ország védelmének megerősítésének céljából megkísérik a termelésüket.

Taivan felszabadításának támaszpontján — akárcsak Kelet-Kína többi részében — a munkások hasonlóan termelést erősítik, tesznek. Egy katonai egyenruhát gyártó üzem dolgozó például már 71 százalékkal túlteljesítették az előírányt.

Sanghaj különböző egyetemének és középiskoláinak több mint 50 hallgatója kérte az iskolai hatóságoktól, hogy elmentessenek Koreába harcolni.

A koreai népi hadsereg hadijelentése

A Koreai Népi Demokratikus Köztársaság népi hadseregének főparancsnoksága november 9-i jelentése közli, hogy a népi hadsereg csapatai valamennyi frontszakaszon folytatták harcra tevékenységüket az amerikai és

délkoreai csapatok ellen.

A Csoncon (Szejszen-Ko) folyó partján a népi hadsereg csapatai folytatták harcukat az amerikai csapatok ellen.

A keleti partvidéken a harcok Hamnintól északra és Oildsu térségében folytak.

Hosszúlejárati magyar-lengyel árucsereregalmi megállapodást írtak alá

November 10-én a külkereskedelmi minisztériumban hosszúlejárati árucsereregalmi megállapodást írtak alá a Magyar Népköztársaság és a Lengyel Köztársaság között.

A megállapodás tartalmazza a magyar-lengyel árucsereregalmi legfontosabb áruinak kontingenseit, az 1951-től 1954-ig terjedő időszakra.

Magyarország Lengyelországnak különböző gépeket, műszereket, gyári berendezéseket, autóbuszokat, alumíniumot, nyersolajat, gyógyszerészeti készítményeket s egész sor más ipari és mezőgazdasági cikkeket fog szállítani.

Lengyelország Magyarországnak szénét, kokszt, horganyt, különböző faféleségeket, szódát, vegyszereket, tehervagonokat és más iparcikkeket szállít.

Magyar részről a megállapodást Szobek András külkereskedelmi miniszter, lengyel részről Padeus Gede külkereskedelmi miniszter írták alá.

A két ország külkereskedelmi miniszterei a szerződés aláírása után rövid beszédben méltatták a szerződés nagy jelentőségét és annak a meggyőződésüknek adták kifejezést, hogy a megállapodást nemcsak teljesítik, de túl is fogják teljesíteni.

A megállapodás aláírásánál jelen voltak a lengyel-magyar gazdasági együttműködés állandó bizottsága ma-

gyar és lengyel tagozatának elnökei. Berei Andor külügyi államtitkár és dr. Jedrychowski Stefan, a lengyel tervhivatal alelnöke, valamint Henryk Mine, Lengyelország budapesti ügyvivője és dr. Hay László külkereskedelmi államtitkár, továbbá a lengyel-magyar együttműködési bizottság tagjai és a külkereskedelmi minisztérium vezető tisztviselői.

Paris: A Francia Kommunista Párt Politikai Bizottsága esztörtökön kiadott közleménye szerint a Politikai Bizottság megvizsgálta a Németországgal kapcsolatos négyhatalmi megbeszélésre vonatkozó szovjet javaslat kérdését. A Politikai Bizottság hangoztatja, hogy a szovjet javaslat, amely Németország felfegyverzése ellen foglal állást, teljesen megfelel a francia nép érdekeinek. A Politikai Bizottság követeli, hogy a francia kormány adjon ígérlő választ a javaslatra. Ugyanakkor megköveteli a kormány több

A Francia KP Németország felfegyverzése ellen

cslekedetét, amely ellentétben áll a francia-szovjet szerződésel.

— A francia kormány — hangoztatja a közlemény — egyre nyíltabban vesz részt a szovjet-ellenes háború előkészítésében az Atlanti Szövetség kebelén belül, amint ezt Bordeaux és La Paillice kikötőknek az amerikai háborús uszítók számára történt átadása is bizonyítja.

A közlemény megköveteli a népi Kína elleni provokációkat, követeli, hogy Koreát hagyják meg a koreai népnek.

— Itt ebben a terebben, itt van a Szovjetunió 200 millió polgára — mindannyian a béke szenvedélyes hívei.

Valóban, így is van! 200 millióan vagyunk: az egész szovjet nép főlemeli szavát a béke védelmében, az emberiség, az anyák és gyermekek boldogságának védelmében.

Számomra a „béke” szó nemcsak hazám és az összes demokratikus országok további felvirágzását jelenti. Számomra ez a szó — a munka öröme a földön, a legmerészebb bolsevik tervek megvalósításának öröme.

Aki már járt nálunk, Gyemidoban, amely Kievtől nem messze van láthatja, hogyan élünk. Látni az új szép utcákat, a klubot, a kórházat, az iskolát, a villanytelepet.

Tipegő gyermekek és őszhajú öregek elmondhatják, hogyan állt lábra a mi termelőszövetkezetünk 600 hektár földet harcol-

Maria Gyemcsenko:

AZ ANYA SZAVA

A Béke Hívei című folyóiratot lapozgatom, olvasom a francia nők, anyák gyűléséről szóló beszámolót, kiknek katonagyermekéi Vietnamban estek el — látom Beauregard asszonyt, akinek a fia nem tért vissza a harcterről és mélyen átérezem dühödt, izgott szavait:

— Anyák, hallgassatok rám! A fiam még 20 éves sem volt. Nem engedjük meg, hogy fiainkat lemészárolják!

Hallom Pasquelet asszony hangját, amint fia felé fordul:

— Nem azért neveltetek, hogy a gyarmatosítók ágyúgömböket csináljanak belőled.

Olvasom a lapot és családomat látom maga mellettem — anyámat, testvéreimet, gyermekeimet.

Visszacmlékszem 1941 június 22-re amikor először éreztük valóban, mi rejlik a rettenetes szó mögött: „háború”. Azon a napon öt bátyám indult a harctérre. Joszif és Nyikolaj megrokkantak a háborúban. Jakov, Prokofij és Alekszej elesnek a harctéren. Eleitüket adták azért, hogy a háború tüze soha többé fel ne per-

zselhesse a kolhozföldeket, hogy ne lövészárok és erődök szeljék át falvainkat, hanem villanytoronyok és klubok díszítsék azokat.

Még alig telt el öt év a háború befejezése óta. Sokszázezer anyamég siratja a hitleristák elleni háborúban elesett gyermekeit, a felszántott földeken még nem mindenütt tűnt el a gránátgöcsér és lövészárok nyoma, a vihar után alig feléledt kertek még csak az első gyümölcsöt adták. A borzalmas szó — háború — azonban újra felütötte a fejét, elérkezett hozzánk az Océanon túlról. Olyan emberek, akik inkább állatok, mint emberek és akik számára semmi sem szent, cinikusan jelenik ki a World Affairs hasábjain: „Ha nem találunk valamilyen módot arra, hogy idejében megállítsuk a népszaporulatot, akkor kénytelenek leszünk támadó háborút indítani!”

Sokmillió anyja adja meg erre a választ:

Nem engedjük!

Az elmúlt év nyarán Moszkvában voltam. A Béke Híveinek Össz-szövetségét

Nem emlékszem pontosan, hányan gyűltek akkor össze a Szövetségek Házának oszloptermében, arra azonban jól emlékszem, mit mondott a szónoki emelvényen az én földim: G. Litovcsenko a herszoni terület Sztálin-kolhozának elnöke:

— Itt ebben a terebben, itt van a Szovjetunió 200 millió polgára — mindannyian a béke szenvedélyes hívei.

Valóban, így is van! 200 millióan vagyunk: az egész szovjet nép főlemeli szavát a béke védelmében, az emberiség, az anyák és gyermekek boldogságának védelmében.

Számomra a „béke” szó nemcsak hazám és az összes demokratikus országok további felvirágzását jelenti. Számomra ez a szó — a munka öröme a földön, a legmerészebb bolsevik tervek megvalósításának öröme.

Aki már járt nálunk, Gyemidoban, amely Kievtől nem messze van láthatja, hogyan élünk. Látni az új szép utcákat, a klubot, a kórházat, az iskolát, a villanytelepet.

Tipegő gyermekek és őszhajú öregek elmondhatják, hogyan állt lábra a mi termelőszövetkezetünk 600 hektár földet harcol-

tunk ki az Irpan folyó völgyének örök moosaratól. Szinte alig hisszük, hogy ezek az uborka-, hagyma-, káposzta-, burzsa- gyümölcsök a nemrégén még járhatatlan ingoványon nőttek ki.

Kolhozunk milliomos kolhoz lett. Bárci látogat el a házakba, a szive repes az örömtől. De ez még nem minden. Lesz ez még jobban még szebb lesz az életünk. Csak ne álljanak az útunkba, ne támadjanak boldogságunkra, amit olyan drága áron vívtunk ki. Ezt nem kérjük, hanem követeljük.

Litovcsenko, a földim beszámolójában néhány számot említett. Elmondotta, hogy a német fasiszta bitörők 45 millió rubel kárt okoztak kolhozainak. Azután még egy számot mondott: a háború 417 árvt és félárvt hagyott a kolhozban. Ez a szám mindörökké bevésődött az emlékezetembe mert két gyermek anyja vagyok. És a „béke” szóban, azon kívül amit elmondtam, én még az anyaság örömét érzem.

Mi, szovjet nők, a béke minden hívével együtt kiáltjuk: A béke legyőzi a háború sötét erőt!

ERŐSEK VAGYUNK és legyőzzük a háborús uszítókat

Megkezdtek beszámolóikat a kongresszusi küldöttek

A második magyar Békekongresszusról hazatért küldöttek a napokban egymásután sorra járták Debrecen üzemait és közületeit, ahol beszámolókat tartanak kongresszusi tapasztalataikról, és ismertetik a debreceni dolgozókkal, a Békebizottságok tagjaival a legközelebbi feladatokat, melyek ránk debreceniekre várnak a békeharc ráncos szakaszán.

A Barneval dolgozóit előt Málykút Tibor, a megyei békeiroda elnöke, a második békekongresszus küldötté tartott ismertetést kongresszusi tapasztalatairól, mintegy 200 üzemi dolgozó előtt.

Beszámolóját a kongresszus első napjának nagy élményeivel kezdte: — Szinte el sem lehet mondani — kezdte beszámolóját —, hogy milyen nagy öröm volt számunkra, mikor a kongresszusra összegyűltünk. Felelem nagy érzés került hatalmába valamennyiünket. Az összegyűlt harcoss elszántságán mértük le igazán, milyen hatalmasok a béke erői. Láttuk az izzó lelkesedést a külföldi küldöttek arcán, éreztük azt a felénk áradó szeretetet, mely szavaikból áradt, mikor a békéről beszélték. Akkor, ott tudtuk igazán átérzeni a békeharc jelentőségét, akkor értékeljük igazán, milyen nemes és szent ügy az, amiért mi most harcolunk.

A kongresszuson elmondott szavak nyomán mindannyian az elmuldolt háború pusztító vérzivatarára

gondolunk. Elvonult szemünk előtt az irtózatos pusztításnak a képe, mely a náci barbárság nyomán végigszántott földünkön.

Izzásig hevült gyűlölet mind-azok ellen, akik megegyészer a dolgozók vérrel akarják pirosra festeni a földet, akik az imperiaizmus érdekében a hőermunkára vállalkoznak.

Nem szólhatunk fel valamennyien a kongresszuson, hiszen mindazt, amit akkor éreztünk valamennyien százszor és ezer-szer elismerteltük magunkban. Közösek voltak gondolataink és a szónokok a mi szavainkat mondják, a mi érzésünket tolmácsolják.

Mikor vége lett a kongresszusnak, úgy éreztük akkor jött el számunkra még fokozottabb mértékben a cselekvés ideje. Hazatérve, kötelességünk, hogy az itthoniaknak számot adjunk a kongresszus munkájáról. Ez a budapesti nagy békedemonstráció mindannyiunk számára előkészület volt a sheffieldi nagy béketalálkozóra, ahol az egész világ előtt nyíltan felárjuk békés szándékainkat, de ugyanakkor megmutatjuk erőnket, ha kell fegyverrel kezünkben harcolunk békénk, öt-éves tervünk eredményei, boldog jövőnk, szocializmust építő munkánk megvédéséért.

Harcos békére való elszántságunk hangulatát hazahoztuk. Adjuk tapasztalatainkat. Felhívjuk a figyelmét minden dolgozónak

arra, hogy az elkövetkező időkben még fokozottabb mértékben vegyék ki részüket a termelő munkából, még nagyobb felelősséggel lendítsék munkára a kálapáncsot, mert egy-egy szerszám, vagy gép elkészülése most nem csupán annyit jelent, hogy jó munkát végeztünk el, hanem azt is, hogy ezzel a béke ügyét szolgáljuk, a békelabor erejét erősítjük. Szervezzük és erősítsük ezt a tábort a béke védelmében.

Málykút Tibor beszámolója után hozzászólások hangzottak el. Császár József Obrazcov szavai nyomán a következőket mondotta:

— Ismerem a békeharc jelentőségét: Nem vagyok se vak, se gyáva, se gazember. Unnepélyesen kijelentem, hogy jó munkával harcolok a békéért. Fokozom a teljesítményemet, de ha kell, idős ember létemre a fiatalokkal együtt fogok fegyvert annak megvédésére, ami számomra és valamennyi dolgozó számára az életet jelenti. Mi békében akarunk élni. Csak a béke biztosítja a szocialista fejlődést, a dolgozók jólétét. Ezt a békét minden áron megvédjük!

A Barnevához hasonlóan több más debreceni üzemben is tartottak a kongresszusi küldöttek beszámolókat. Így tegnap délután a Dohánybányában Marinka Istvánné tartott a Dohánybányász és a Fermentáló dolgozóit előt ismertetést, melynek részletes ismertetésére legközelebb visszatérünk.

AZ IGAZSÁG SZAVÁT NEM LEHET ELNÉMÍTANI

A „munkáspárti” imperia lista angol kormányt hisztérikus félelem fogta el a sheffieldi II. Békevilágkongresszus előtt. Egyre szaporodnak azok a jelentések, amelyek arról adnak hírt, hogy az amerikai háborús uszítók londoni cinkostársai sorra megtagadják a külföldi békedelegáltak beutazási engedélyét. A béke ügyének ezek a „munkáspárti” árulói felnek a magyar nép küldötteitől is: tizenhét magyar békeküldöttöt tagadtak meg az angol beutazási vízumot. Az imperiolista angol hatóságok az egyházak vezetőitől, lelkészekétől, a magyar értelmiség legkiválóbb képviselőitől tagadtak meg az a jogot, hogy angol földön beszélhessenek a magyar nép nevében a béke elszánt védelméért. A britek most bebizonyították, hogyan értelmessék a szabadságjogokat és milyen elenséges magatartást tanúsítanak az értelmiség képviselőivel szemben.

A Magyar Békekongresszus az egész magyar nép nevében válaszolt a megtagadott beutazási engedélyre, akik hivatva vannak arra, hogy a II. Békevilágkongresszuson hirdessék: nemzetünk harcos és egységes békeakaratait. Ennek a békeakaratainak határozott ki-jelezést joznak adni azok a

magyar küldöttek akik részt vehetnek a sheffieldi kongresszuson; ugyanazt fogják elmondani, amit elmondottak volna azok akiket most megfosztottak attól, hogy jelen lehessenek a Békevilágkongresszuson. Hirdetni fogják messze halálhóan a magyar dolgozó nép küldöttjei kilenemillió magyar egységes akaratát: megvédelmezzük a békét az angol-amerikai imperiolisták és háborús gyujtógatók minden mesterkedése és celszövése ellenére is!

Az igazság szavát nem lehet elnémítani és beutazási vízumok megtagadásával nem lehet kívül rekeszteni Anglia határain. Ott lesznek a sheffieldi kongresszuson — minden vitát megtagadása ellenére is — a világ békeszerető népeinek képviselői, a nyolcszázmillió békelabor küldöttei és ott lesz érzésben és gondolatban minden békeszerető ember, valamennyi magyar dolgozó, aki megválasztotta a Békevilágkongresszus küldöttéit. Ez a hatalmas demokratikus tábor erősebb minden imperialista hatóság önkényesét és elfojta sópörri azokat, akik — akár „munkáspárti” vagy tilóista darcban, akár nyiltan — újabb vérözönt akarnak a világra zúdítani.

A béke üzenetét hoztam...

— mondotta Kabán Szabó Jánosné kongresszusi küldött

A kabai állomásra a falu aprajánagyja kikísérte Szabó Jánosné, a kabai békekongresszus-küldöttét, Mikor Debrecenből elindultak, Szabóné könnyes meghatottsággal állapította meg, hogy itt még többen jönnek el az ünnepélyes búcsúztatásra. És valamennyien úgy viselkedtek, mintha közel hozzártoznák lennének. Munkásnők ölelték meg a prízskölyve befutó vonat indulása előtt és a lelkére kötötték, hogy mondja meg az ó kívánságukat is a kongresszuson.

— De hiszen én nem is vagyok debreceni — szabadkozott akkor Szabóné.

Most már látja, hogy nem volt okos beszéd amit akkor mondott. Ma már éli, mi az a dolgozó nagy családjába tartozni. Ma már tudja a kongresszus felelhetetlen élményei után, hogy akár debreceni, akár kabai, akár newyorki legyen az a dolgozó, a célja nem lehet más, csak a béke. Azonos célért küzd a világon minden becsületes ember.

Ennek a szellemében szólalt fel ő is a kongresszuson. Eszébe jutottak az otthoniak üzenetei, meg amit a debreceni asszonyok kötöttek a lelkére a Nagyalomáson. És tisztán csengő hangon beszélt, nyíltan felárva mindazt, amit abban a pillanatban érzett, ami az egész világ dolgozóinak az akaratát és harcoss elszántságát fejezte ki.

Most tért haza Kabára. Sokan várták ezúttal is az állomáson. És ahogy a hosszú, keskeny járdán bevalogoltak a községbe, a kocsik favasodó állomásról, egész úton csak beszélt a hozzáintéztelt kérdésekre válaszolva:

— Elmondját-e, hogy mi itt békét akarunk?

— Elmondját-e, hogy mennyire szeretjük a Szovjetuniót?

Záporoztak a kérdések.

Perse hogy emondta. Csak szóhoz sem jut a kérdések pergőtűzében. Mikor megszólal sok szeretet van a hangjában:

— Asszonytársak. Úgy érzem, becsülettel teljesítettem a rám bízott feladatokat. Felálltam és elmondtam felszólalásomban, mi

mindent bíztatok rám. Szeretettel és megértéssel hallgatták és zúgó pályáhar válaszolt rá. Tudjátok, milyen nagy szerű volt ott állni az emelvényen és érezni azt, hogy most már nekünk, dolgozó parasztoznak is szava van már. Hogy a mi szavunk döntő élet és halál. Háború, vagy Béke kérdésében.

— Mi pedig az imperialista haralgyvirosokkal szemben az élet és a béke mellett döntöttünk. Azt mondtam a kongresszuson:

— Mi nők tudjuk a legjobban gyűlölni a háborút és legjobban értékelni a békét. A második világháború borzalmai még itt élnek szívünkben, hiszen még be sem hegedtek azok a sebek, amelyek a fasizta hordák háborúja okozott. Kaba község lakosai is tudják, mi a háború. Hagytak romot a bitangok elegeit.

— Ugy van — szól közbe egy asszony. — E hurcolták fiainkat, Rombadöntötték házaikat. Német tankokkal túrták fel az utcákat. A roncok még ma is figyelmeztetnek erre.

— Azt is elmondtam — folytatta Szabóné —, mikor sorbaállították a lakosságot és édesanyjuk szemelattára fejbőlgették őket Hitler kutyái. Emlékeztek Benke Szavirra? Az ő esetét is elmondtam. 11 éves kisgyermek volt, az apja 18-as kommunista. Édesanyját szemelattára lötték agyon. Hogy sírt, zokogott, nem felejttem el sírását, de azt sem, amit mondott: „Édesanyám, ne haljon meg még, hiszen Bárándon van már a szovjet hadsereg!”

— Hát az anyja nem tudta már megrágni ezt a pillanatot, meghalt. De mi, akik szerencsésen átvészeltük ezeket a borzalmakat, itt vagyunk és foggal, körömmel küzdünk a békéért.

— En a béke üzenetét hoztam el nektek, asszonytársak, a kongresszusról. Örizzétek és védjétek ti is a békét, munkával, ha kell harccal. Erősek vagyunk és legyőzzük a háborús uszítókat. Az élet mindig diadalmaskodik a halál felett. Ezt soha el ne feledjétek!

Három nap alatt kutat kaptak a tanácstól a Csörsz és a Honvédtemető-utca lakosai

Azt, hogy a tanácsok munkája milyen hatékonyan szolgálhatja a dolgozó nép érdekeit, mi sem bizonyíthatja jobban, mint a debreceni városi tanács munkálkodásának egyik új s talán néhány tucat család érdeklődési körét meg nem haladó eredménye. A Csörsz- és a Honvédtemető-utca lakosainak a kérésre, amit egy beadvány formájában tettek meg a városi tanács felé, azonnali cselekvésre ösztönözte a tanácsot. Azt tették szóvá a két utca lakói, hogy a legközelebbi kút jó párszáz méterre, a Bűszörényi-úton van, megszűről kell hozniok a vizet

azoknak a kisembereknek, akiknek ezen a két utcán van házuk s nincs kút az udvarukon. A tanács intézkedésére az építésiügyi osztály szakértői kimentek a Honvédtemető-utca, azon nyomban megállapították, hol lehet kutat furatni. S mivel a tanács költségvetésében rendelkezésre áll pénz a kút furatására, azonnal vállalatba is adták. A beadvány után három napra már állt a kút, a jó ivóvizet már innen hordhatják a Csörsz- és a Honvédtemető-utca lakosai.

3 oldal 1950 november 11.

Kössünk szerződést tavaszi vetésű növényekre

Ahol jól dolgoznak a népevelők, ott az eredmény is kitűnő — Fokozni kell a felvilágosító, tudatosító munkát

A kormányzat már most őszele lehetővé tette a tavaszi vetésű növényekre a szerződés-kötést: ez év november 20-ig köthet termelési szerződést a dolgozó parasztság a földművelésszövetkezetek útján a nép államával. A dolgozó parasztságnak, hogy a jövő évi termés alapját és sikerét biztosítsa, annak tudatában kell elvégezni az őszi talajmunkát, mélyszántást, hogy mit akar és mit fog termélni a következő évben. Ezért tette lehetővé a kormányzat, hogy már most őszele módot ad a tavaszi vetésű növények, így elsősorban a tavaszi búza, árpa, cukorrépa, dohány, takarmány, ipari növények, napraforgó, len stb. szerződés-kötésére.

Ugyanakkor hatalmas előnyöket, anyagi segítséget, számos kedvezményt biztosít a szerződéses termeléssel a dolgozó kis- és középparasztoznak, éppen úgy a termelőségsvetkezeteknek.

Műtrágyát kap a dolgozó parasztság, minőségi vetőmagot, védekezőszereket, útmutatást, segítséget a korszerű agrotechnikai eljárások bevezetésére, szaktanácsokat, művelési előleget, magas szerződési árakat, ezenfelül pedig a nagyobb terméshozam után jutalmat, prémiumot, a termést azonnal átvesszi az állam, nincs értékesítési gondja. A jutlatokat, az elmuldolt tapasztalatait igazolják, hogy a dolgozó parasztságnak érdemes termelési szerződést kötni a dolgozó nép államával.

A 40 holdas mozgalom elősegítette a szerződés-kötést

A püspökládányi földművelésszövetkezet a Nagy Októberi Szocialista Forradalom évfordulójára felajánlást tett, mozgalmat indított, munkaversenyt kezdeményezett, hogy a földművelésszövetkezet ember a földművelésszövetkezet emberrel személynként legalább 40 holdra köneik szerződést a dolgozó parasztsággal. A felajánlás,

A kulákság esküdt ellensége a szerződéses termelésnek és igyekszik lebeszélni a szerződés-kötésről a dolgozó kis- és középparasztokat: így akar ártani a demokratikus kormányzatnak. De a dolgozó parasztság nem ad már hitelt a kulákság rémhíreinek, nem ül fel mesterkedéseinek, sorra leplezi le a falu, a dolgozó parasztság, a nép ellenségeit.

Hajdú-Bihar megyében az előirányzat szerint 50.000 holdon kell termelési szerződést kötni, ebből eddig csak 8822 holdra kötött szerződést a dolgozó parasztság.

Vannak városok, községek, így Hajdúnánás, Püspökládány, ahol már 70 százalékát az előirányzott területnek jektöltötték szerződéses termeléssel, ami azt igazolja, hogy ahol jók a földművelésszövetkezetek szervezetei, jó a felvilágosító munka, jól dolgoznak a népevelők, megfelelően végzik a tudatosító munkát, ott az eredmény is kitűnő, országos viszonylatban is díszesretek. Viszont Berettyóújfalun, Biharnagybajom stb. rossz, alig pár százalékos eredményt az bizonyítja, hogy sok helyen nem jól működik a földművelésszövetkezet, a népevelők nem végeznek kellő felvilágosító munkát. Ezeken a helyeken feltétlenül fokozni kell a felvilágosító munkát, hogy a dolgozó parasztság minél hamarabb, minél nagyobb területre kössön szerződést a tavaszi vetésű növényekre.

kezdeményezés elősegítette a szerződés-kötést, az elmuldolt héten és a hét elején sok új dolgozó paraszttal kötöttek szerződést. Szabó Jánosné, a püspökládányi földművelésszövetkezet pénztárosa 150 százalékos eredményt ért el, a vállalt 40 hold helyett 60 holdra kötött termelési szerződést.

Hajdú-Bihar megye dolgozó parasztsága megfogadja Rákosi Mátyás útmutatását

Amerre járunk Hajdú-Bihar közsegeiben, a debreceni hatalmas tanyavilágban, a felhős ég alól ki-kibukkan a napsugár. Csak pár percere, de akkor megvilágítja a tájat: mindenütt zöldel az őszi vetés, az őszi árpa, őszi rozs. A dolgozó parasztság megfogadta az MDP, a kormányzat útmutatását a korai vetésre, nem ült fel a szárazsági rém-híreknek és aki korán vetett,

az legjobbkor kapta az áldásos őszi esőt: erősödnek, bokrosodnak, izmosodnak már a korai őszi vetések: ezek elmentőbbek lesznek az esetleges későbbi aszályal, erős faggyal szemben is...

Aki hallgatott Rákosi Mátyás szavára, az már végzett a mélyszántással is és ez most bőven fizet: tartalékolja, elraktározza a földje a bőséges őszi csapadékot a

későbbi, esetleges csapadék-szegényebb időkre.

CESEKI JÁNOS

15 holdas hajdúböszörményi középparaszt mondotta, aki idejében, napokkal ezelőtt elvégezte a mélyszántást:

— A gépi erő segítségével végeztük el az őszi mélyszántást, jó mélyen, 25 centiméternyire járt az ekevas. Ezután most jól megy az eső a földbe. De szorgalmasan végzi az őszi mezőgazdasági munkát a dolgozó parasztság: olvastuk, ismertettük Rákosi Mátyás beszédét és nagyon megértettük, szívesen hallgattunk rá, szívesen követjük. Megértettük, hogy szorgalmas, idejében elvégzett, minőségileg is kifogástalan munkánkkal a dolgozó népet, a békét erősítjük, az ötéves építő terv sikerét biztosítjuk.

DÉNES ANDRÁS

földesi dolgozó paraszt és Tisza Lajos debreceni bellegelői dolgozó kisparasztok nagyon felfigyeltek Rákosi Mátyás felhívására a mélyszántásról és másodtermé-nyek fokozott termeléséről. Aki a eséplés után a tarlóba másodterményt vet, jobban lesz téli takarmánya, jobban tel a jöszárgja, ami nagyon fontos a növekvő állatállományánál.

Hát igaz, — eddig elhanyagoltuk a másodtermé-nyek vetését, pedig most látjuk annak nagy jelentőségét. Rákosi Mátyás — mint mindig — most is elevenen ráta-
pintott az igazságra. Az őszi mélyszántás után sokkal jobban bírja majd a föld a tarlóvetést, a másodterményt is. Ha a másodtermény szivja is a földet, de a jöszárgnak kitűnő, több takarmányt biztosít, a jöszárg meg több trágyát ad és ez termékenyítő erővel visszakerül a földbe. Ez a természet áldásos körforgása, a föld adja a táplálékot és végül az a földnek jut vissza táplálékként...

BARNA SÁNDOR

ondódi kisparaszt találóan jegyzi meg:

— A termelőszövetkezeti csoportban tanultam meg, hogy olvasni kell a dolgozó, termelő parasztnak szóló új könyveket, amelyekből sokat lehet tanulni. Olvastam Pantjorovnak „Megindulnak a traktorosok” című könyvét, olvastam Fehér Lajos munkáját: „Öt hét a világ legfejlettebb mezőgazdaságában”. Sokat tanultam ezekből a szántóföldek táplálásáról és teljes kihasználásáról, a mélyszántás jelentőségéről. Minden dolgozó parasztnak el kellene olvasni ezt. A jó dolgozó paraszt is holtig tanul, nemcsak régi tapasztalatokból, hanem új példák-ból, jó könyvekből.

— Ezért tanultuk meg és fogadtuk meg — mondják az ott áldogáló kis- és középparasztok, a debreceni tanya világ dolgozó —, hogy érdemes a kormányzat, Rákosi Mátyás felvilágosító szavait, útmutatását meghallgatni és követni. — Mi követjük is mindenkor...

Mezőgazdasági dolgozók kitüntetése

A Nagy Szocialista Forradalom 33. évfordulóján, az új magyar állami ünnepen ki-tüntették a falu élenjáró dolgozóit, a mezőgazdasági munkában kiváló eredményeket elért dolgozókat. Nyolevan-nyolc dolgozó paraszt — állami gazdasági és gépállomá-
si dolgozók, termelőszövetkezeti csoport tagjai — a legjobbak kapták meg a Munka Erdemrend külön-böző kitüntető fokozatait. Je-lentős esemény ez, amelyen keresztül az egész dolgozó parasztságot érte megtisztel-tetés és megbecsülés.

Mert ki törődött azelőtt a régi „úri Magyarországon”, hogyan termel, milyen ered-ményeket ér el a dolgozó pa-raszt. A kitüntetés az elnyo-mó államhatalom azoknak adományozta, akik a dolgozó parasztságot a legjobban ki-tudták szípolozni, a mun-kásság és dolgozó parasztság legkegyetlenebb elnyomói voltak.

A felszabadulás után, ami-
kor megszilárdult a dolgozó parasztsággal szövetséges munkásosztály ereje, egyre nagyobb figyelemben része-sült a falu dolgozó népe, egy-re nagyobb termelési segít-seget kapott. A felszabadult dolgozó parasztságban rejlő

hatalmas alkotó erők megja-vították a falusi termelő munkát. Egyre jobb, egyre eredményesebb lett a termelő munka minőségi vonalon is.

Rákosi Mátyás mondotta: „Dolgozó parasztságunk po-litikai érettségének és öntu-datának jele az a munkaver-seny, amellyel vállalták, hogy a tanácsválasztás nap-jára befejezik az őszi vetést. És valóban 19 megyénk kö-zül 17 a vállalást teljesítette. A megmaradó két megye azóta szintén befejezte az őszi vetést és most ország-szerte nagy lendülettel folyik a tavasziak alá a mélyszán-tás”.

De fokozódó lendülettel végzi a dolgozó parasztság a termelési szerződés kötését, minden vonalon biztosítja a jövő évi jobb és nagyobb ke-nyeret.

A tények azt mutatják, hogy a falu dolgozó népe kö-rében az ipari munkásság példájára Rákosi Mátyás szavai nyomán megindult a munkaverseny a magasabb terméshozamért, megszület-tek a falu a termelés művé-szei, az első falusi „sztahanovista eredmények” és ez-e-reket jutalmazta, ezeket tűn-tette ki a kormányzat a dolgozó parasztságban rejlő Munka-érdemrenddel.

2000 vagon vetőburgonyát kapunk a Szovjetunióból

Mezőgazdaságunk további fejlő-dését segíti elő, hogy a Szovj-tunió 2000 vagon kiváló minőségi, nemesített vetőburgonyát szállít számunkra. A vetőburgonya szál-
lítása az elmúlt héten megkezdő-dött, Máris több száz vagon bur-gonya érkezett Záhonyba, ahon-nan folyamatosan történik az el-szállítás a léli raktározó helyekre. A Szovjetuniótól kapott vető-burgonya fajták kiváló minősé-gűek, betűségeknél ellenállóak és bő termőképességűek. A kálma-

sak természetére a mi viszonyaink között is. Az étkezési fajták táp-anyagokban gazdagok, az ipari fajták pedig nagy keményítő tar-talommal bírnak és így az ipari földolgozás számára rendkívül ér-tekeseek.

A 2000 vagon vetőburgonyát ki-zárólag továbbszaporításra hasz-nálják fel. Az a cél, hogy felfris-sítsük vele burgonyaállományun-kat és így lehetővé tegyük ala-csony burgonyatermesztésünk megújítását.

Épül a földalatti gyorsvasút kocsiszinje

A földalatti gyorsvasút nép-stadion állomásától mintegy más-fél km-re építik majd meg a gyorsvasút száz kocsijának befogadására alkalmas kocsiszin-t, ahol naponta vizsgálják át a kocsikat és a helyszínen végzik el a kisebb

futójavitásokat. A vágányok alá vizsgáló aknákat és korszerű eme-lőberendezéseket építenek.

A kocsiszin mellett építik meg a földalatti dolgozók részére a mos-dókat, öltözőket és az éttermet.

Ma zárul a matematika-fizika tanárok konferenciája

Pénteken négy értékes előadás hangzott el a matematika-fizika tanárok debreceni konferenciáján. Különösen a szovjet fizika-tanítás módszereiről tartott előadás volt értékes és újszerű. Rényi Alfréd világhírű magyar matematikus is magasszintű előadást tartott a konferencián részvevők és az ér-deklődők részére.

Ma, szombaton fejeződik be a háromnapos konferencia. Az utol-só napon négy előadás lesz. Dél-

előtt 9 órakor Hajós György tart előadást „Feladatok a kombinatorika és topológia köréből” címmel. Ezt követően 11 órakor Varga Ottó debreceni egyetemi tanár „In-tegrálgéometria és konvex sík-idomok” címmel ad elő. Délután 4 órakor Fényes Imre a materializ-mus és idealizmus harcát ismerteti a fizikában, este 6 órakor Hajós György a Kürschák József mate-matikai tanulmányversenyéről számol be, s ezzel zárul a konferencia.

Rizsaratógépet terveznek mérnökeink

A műszaki erőtlem mezőgazda-sági géptani tanszéke mellett mű-ködő kutatóintézet 1951-ben töb-bek között rizs aratógépek terve-zésével és kísérletkezésével is fog-lalkozik. A gabona aratógép nem alkalmas rizs aratásra.

ka és a nagy szemvesztéség miatt károsítja a népgazdaságot. Az új rizs aratógép hozzájárul majd fej-lődő rizstermelésünk kiszélesítésé-hez.

A kézi aratás nehéz fizikai mun-

4 oldal

Hidegen indítják a berettyóújfalui traktorokat

az újító kiállításon látottakat hasznosítva

Az újító kiállításon száma-san utaztak fel Budapestre és így a berettyóújfalui ál-lami gazdaság gépészei és traktorosai is. Az egyik te-remben nagy érdeklődéssel álltak meg az egyik újítás műszaki leírása előtt:

— Hiszen ezt nálunk is meg lehet csinálni!

Úgy is lett. Amint hazat-
utaztak, bejelentették a gaz-daság vezetőségének, hogy a traktoroknál ők is a Pesten látott újítást szeretnék al-kalmazni.

Néhány napon belül el is készülték az újítással, mely

lehetővé teszi a traktorok hi-deg indítását. Nem kell a hosszadalmas előmelegítést alkalmazni, 5 perc alatt mun-kára kész a traktor. Az újítást Tokos János készítette el és ma már a gazdaságban a hideg indítást alkalmazzák az összes traktoroknál.

Legújabbban érkezett jelen-tések szerint már Biharke-resztesen is alkalmazzák az újítást és a tél folyamán a megye minden állami gazda-ságába bevezetik, mert sok anyag- és időmegtakarítást jelent a gazdaságoknak a hi-deg indítás bevezetése.

Elutazott Dunapentelére a hajdúmegyei fiatalok első csoportja

Ötéves tervünk egyik büsz-kesége épül Dunapentelén: a Dunai Vasmű. A magyar if-júság nagy részt vállalt a Dunai Vasmű építéséből. A DISz felhívást becsátott köz-re s szerte az országban a fiatalok egyre-másra jelent-keznek a dunapentelei építke-zésekhez.

Hajdú-Bihar megyében is sokan jelentkeztek. Az első

csoporttal 23 hajdúmegyei ifjú ment, akik huzamosabb időn át dolgoznak Dunapen-telén. Az önkéntes dolgozók között néhány debreceni volt, javarészüket a megye községeiből való.

A hajdúmegyei fiatalok a jövő héten már munkába is állnak és segítik diadalra vinni öt éves tervünk hatal-mas alkotását.

Marx és Engels válogatott leveleinek gyűjteményes kiadása

A Szikra kiadásában meg-jelentek Marxnak és Engels-nek válogatott levelei, amely-
igen értékes forrás nemesak Marx és Engels életének, ha-nem marxizmus elméletének és a munkásosztály politiká-jának tanulmányozásához is.

A most megjelent kötet a moszkvai Marx-Engels-Lenin intézet által összeállított gyűjtemény alapján készült. A közeli napokban megje-

lenik Marxnak és Engelsnek a „Töke” I. kötetéről írott legfontosabb leveleit, ismer-tetéseit, feljegyzéseit tartal-mazó gyűjtemény is, amely segítséget nyújt nemesak a marx politikai gazdaságtan-ba való elmélyüléshez. A le-velek kivonatok fontos szem-pontokra hívják fel a figyelt-et új, másutt ki nem feje-zett gondolatokat tartalmaz-nak.

Több mint 2000 alapfokú mezőgazdasági szaktanfolyamot rendeznek

A december 1-én kezdődő mező-gazdasági alapfokú szaktanfolya-mok célja, hogy az ötéves terv mezőgazdasági célkitűzéseinek megvalósításához, a növénytermé-lési és állattenyésztési fejlesztési terv végrehajtásához szükséges szakmereteket csajálítsák a dol-gozó parasztság széles rétegei.

Több mint 2000 glapfokú szak-tanfolyamot rendeznek, ezek kö-zül mintegy 1200 növénytermelési, állattenyésztési és kertészeti tan-folyam, amely 10 hétiig tart.

Tankönyvvül a legújabb szovjet tapasztalatok alapján megírt „Me-zőgazdasági kiskönyvtár” sorozat köteteit használják.

December 19-én 900 gépészeti

alapfokú szaktanfolyam indul, amelyeken a traktoristákat és más mezőgazdasági gépek kezelőit ké-pezik tovább.

Valamennyi tanfolyamon telje-sen ingyenes a részvétel, sőt a tanfolyam résztvevői a könyvek beszerzésénél is 50 százalékos kedvezményt kapnak. A tanfolya-mokon elsősorban a termelőcsop-ortok tagjai, az állami gazdasá-gok és gépállomások dolgozói ve-hetnek részt. Az előadásokat a legjobb szakemberek tartják. Akik sikeresen elvégezték a tanfolya-mot, bizonyítványt kapnak, ame-lyet munkabeosztásuknál is tekin-tetbe vesznek.

